

江南风

## 慢回暖,人“适度”,踏青出游正当时

——同里、西塘、朱家角三镇景区恢复开放体验记

本报记者  
姜燕 毛丽君

■游客每日有一定限制,朱家角古镇人流量“适度”,游客从享受一日闲趣 本报记者 李铭坤 摄



古镇的小店特产琳琅满目 本报记者 李铭坤 摄

售票处络绎不绝  
购票扫码有序进入

上午十时许,同里景区中川桥售票中心外游客络绎不绝,人们扫码购票后有序进入。售票点工作人员介绍,从早上开门便有游客陆续前来。为了不造成人流聚集,健康码检查设在距离景区入口约200米外的路口处。

司先生和同来的几个小伙伴兴致勃勃地在景点前赏玩、拍照,这是他们疫情以来第一次到景点游玩,人流量超出了他的预期,“不过全国都解封了,说明疫情防控非常好,所以我们也没什么顾虑。戴好口罩,注意消毒,不往人流密集的地方去就可以了。”他也表示,因为就住在附近,准备玩一会就走,不在景区吃午饭。

坐在花坛边休息的邱女士和高先生从苏州新区乘了一个半小时的公交车前来,这也是老两口疫情后首次出游。“出来前我和子女报备了,也充分准备了,口罩、酒精、免洗手液都带了,牛肉、啤酒、鸡蛋也带了,还是尽量不在外面吃饭。”高先生说,以前每个周末都和老伴出游,这段时间闷了两个多月,出来走走心情好多了。

景区内,河面上游船往来,堤岸边游客或缓步游览,或倚栏闲坐,适度的人流带来愉悦的旅游体验。中午时分,河边的饭店已有两三桌客人落坐。同里好运来饭店的老板庞昌荣说,恢复开园后就有不少游客前来,清明期间客人最多,平时工作日也有客人,营业额能赶上以前的一半,周末天气好游客更多,能做到以前营业额的80%。“前段时间和清明节期间,两张台子之间至少隔1.5米,现在客人少些,桌子才按原样摆。”庞昌荣说,他每天给店里打三遍消毒药水,500毫升的瓶子装满一天要打掉3瓶。“客人看到了放心。”

西塘的游客丝毫不少于同里,下午两点多钟,售票处仍有不少人刚刚前来购票。这里管控更加严格,需持身份证和健康码才能入内购票。

古镇白墙灰瓦,新绿正浓,春意盎然。廊下、桥上游客往来不绝,更有身着唐装汉服的年轻女孩,三三两两在桥边结伴拍照。路边小吃店、礼品店、画像店也人流不断。傍晚6时,暮色降临,仍有少量游客购买夜场票入内游览。

吴根越角

## 杨文头村:高铁站为它南移2公里

杨文头村,沪苏湖高铁线路串起的明珠中的一颗,规划中的汾湖站便设在它的南边约2公里处。令人啧啧称奇的是,为了不破坏它的样貌,原本规划在村上的高铁站竟不惜南移。日前,记者来到苏州吴江汾湖高新区杨文头村,揭开这座美丽乡村的神秘面纱。

入村一条600余米的香樟大道,开阔大气。道路左侧工厂依次排开,右侧民居比邻而建。向村落深处走去,路面一尘不染,两侧绿树繁茂,垂柳、冬青、香樟、樱花比比皆是,草坪翠绿,地面堆土成丘,缓缓起伏,宁静中平添几分动感。村中建有东湖公园、西湖公园,依湖原有水域整建,是村民晚间休闲的最佳场所。9公里环村公路沿杨文头水面绵延绕村,是上世纪90年代村民齐心协力抛石填湖建成,今天已成为村里老年人最喜欢的健身步道。村民早已脱离农业,田地

包给大户机械化生产,但村南还为每家每户保留了菜园,既不失农村本色,也满足了村里老小孩童拾瓜弄菜之乐。这里有机蔬菜,村西的杨文头水面开阔,野生鱼类丰富,村民早起迎着晨曦,撑小船在杨文头撒上一网,再剥上几把鲜嫩的毛豆籽,午餐餐桌上就多了一盆土法烧制的毛豆籽烧鲫鱼,鲜上加鲜,也有许多钓友慕名而来,临湖垂钓。

“我们这里是一座藏在公园里的村庄。村民精神生活富足。”杨文头村党委书记胡宇元说,附近村子经常有人来打篮球、休闲,城里人也常有人来参观游玩,羡慕这里桃花源般的生活。

这里也有锐意进取。早在改革开放前一年,头脑灵活的村民们就将眼光投向三白荡外的世界。“村子历史上就有与上海交流的

传统。农闲季节,村民一早摇着船,载着农产品,到金泽集市参与交易。再远点的,穿过淀山湖,到朱家角采购生产资料。船一出村,过三白荡,入元荡,到淀山湖,就是另外一个世界,眼界豁然开朗。”65岁的吴金度是土生土长的杨文头村人,他和村里的同辈人经历了村子从创业走向辉煌。

“1976年讨论办第一家村办企业,次年造水泥预制件,原材料来自上海,产品也销往上海。每个生产队发动村民筹集农产品,开着帆船到上海去换工业原料。”上世纪八、九十年代,船只车辆将村办企业的产品运往上海郊县、市区,远的过黄浦江到当时的浦东各县。到了九十年代中期,杨文头村的老书记更具魄力,将村办企业的大本营直接落户上海,他本人星期一到星期五在上海办公。这段时间积累的财富为杨文头村打下了雄厚的家底,

## 景区消费待激励 做好准备多想办法

而游客的到来并没有给景区的商家带来多少生机。“游客不少,但掏钱的不多。”古镇的商家们表示,游客一来担心安全,二来自身经济可能也受到疫情影响,手头紧张。来的游客或自带干粮,或回家吃饭,偶尔给孩子买点东西,住宿基本没有。同里旅游表示,受疫情影响,住宿、餐饮、旅游纪念品的消费均没有恢复到同期水平。

中午时分,一家卖臭豆腐的小吃店门前有两个顾客在排队,旁边还有几个人端着食盒正在边吃边聊,但店主张女士说,也就是这一会有点人气,备料只是往常的一两成。而饭店也并不都像“好运来”那样有好运,不少饭店也是门可罗雀。

在西塘,民宿遭遇的寒冬远没有结束。坐在门口百无聊赖地刷手机、等客人的一家客栈老板说,

天天“白皮”,整个景区里的客栈哪家能卖掉一间房,就像中奖了一样,房价七折也无人问津。

在朱家角古镇做了10多年餐饮的陈孝本经营的“隐石佳”是古镇里比较有特色的一家餐饮店,记者采访的当天,店里“中午就接了3单,营业额大概也就500多元”。他说,现在过来的游客很少在店里吃饭,节假日游客人数多,还相对好些。下午4点后,晚上基本上就没生意了。

面对即将到来的“五一”小长假,景区也很难在吸引游客上做文章。文化和旅游局、国家卫生健康委4月13日联合印发《关于做好旅游景区疫情防控和安全有序开放工作的通知》,强调防控为先的原则,明确规定接待游客量不得超过核定最大承载量的30%。因此,如何在有限的空间里让景区

和商家实现真正复苏,考验着景区的管理者,目前几家古镇都在想方设法掌握主动权。

西塘旅游文化发展有限公司发放旅游消费券8万张,面值50元/张,消费券一经推出,很快发完。同里采取门票特惠、住一晚送一晚、交通补贴、餐饮在线平台销售等措施刺激消费,并制订了“同里不止于古镇”的系列旅游线路,丰富游客旅游体验和选择的同时,客观上也分散了人流。朱家角古镇正在创5A景区,除了硬件的提升,还要考虑旅游的舒适度,产业的配套布局。顾建弟说,“尚都里目前还没有开放,我们也希望借这个时间窗口,考虑怎么通过产业结构的调整来拉动消费。”

无论管理方采取怎样的举措,商家能否在疫情影响下挺过来,还是要像庞昌荣说的那样“生意靠人做,自己一定要有信心,做好准备,多想办法”。

当月洽谈 当月签约 当月投产  
又一世界500强企业落户嘉善西塘

绿区新面孔

本报讯(通讯员倪峰嵘 记者黄佳琪)又一世界500强企业落户嘉善。近日,嘉兴综合保税区B区(以下简称“综保区B区”)管理委员会与物产中大集团股份有限公司下属子公司浙江中大国际货运有限公司在嘉善县西塘镇举行签约仪式,标志着世界500强企业物产中大集团股份有限公司正式落户长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区。

据悉,物产中大集团股份有限公司是浙江省国资委控股企业,集团2018年度在世界500强企业排名第249位,具有物产集团特有的强大资金优势及优质的贸易背景。此次落户综保区B区的浙江中大国际货运有限公司是集团下属贸易子公司,

一期投资1000万元,主营方向为家用电器、办公用品、电子产品、针织纺织品及原料、日用品等。该项目实现了当月洽谈、当月签约、当月投产。高效的离速度离不开西塘镇发挥综保区B区专业优势,加快“最多跑一次”改革,持续优化营商环境。为最大限度方便企业,综保区B区的服务专班迅速行动,帮企业全程代办,仅一天时间就办好了工商营业执照手续。“站上新风口,根据产业引导目录,他们列出了招商引资清单,着力实施清单式招商引资。”综保区B区管委会副主任许海峰表示,此次新项目落地正是西塘镇发挥综保区B区政策优势,落实长三角生态绿色一体化发展特色服务型经济要求,实施清单式招商引资的又一重大成果。

据统计,近年来,西塘镇发挥综合保税区专业优势,持续优化营商环境,已先后引进富士康等世界500强项目7个。

执委会周记

古人说,工欲善其事,必先利其器。我想,对于长三角生态绿色一体化发展示范区的发展来说,国土空间总体规划称得上是一件“利器”。在示范区2020年42项重点工作中,国土空间总体规划的编制和控规报批,被放在了第一项。

按照不久前举行的示范区理事会第二次全体会议上通过的时间节点,示范区国土空间总体规划,将尽快形成公示成果。按照相应的时间节点要求,执委会生态和规划建设组的相关工作日程已经进入了倒计时。

“公示期要一个月,那就表示,我们要迅速和沪苏浙三地自然资源规划主管部门对接,协调完成规划的修改完善。你看,这周三是浙江、周四江苏,都已经排满了。”生态和规划建设组组员沈永飞的桌上,摆着两份一周工作初排,上面4月13日到17日每天的工作日程,上午、下午排得满满当当,即便如此,这份日程还一直在变。用同组刘玉瑞的话说,叫“边做计划边实施,边实施边修改”。

说起示范区国土空间总体规划,执委会主任马春雷用“历史性突破”来形容它。他说,这是全国范围内第一份跨省级区域、有法定效力的空间规划,第一次实现了跨不同省级行政区、“一张蓝图管全域”的目标。他说,规划本身也是示范区制度创新的成果,而探索跨区域一体化制度创新是示范区的核心使命。

对于承担着完成这一“历史性突破”大部分协调工作的生态和规划建设组来说,他们眼中的国土空间总体规划,又是怎样的存在呢?

“我看过很多规划,除了生态环境专项规划,在综合性的国土空间总体规划里,把生态放在第一位的,这是第一次看到。”刘玉瑞翻开了手中汇编成册的规划草案,这份备受关注的规划,第一次相对完整地出现在了面前。规划里,生态格局被放在城市空间、产业体系等前面。生态让路,城镇空间、道路交通和轨道系统……数了数,光附件中“高浓缩”版本的大图就有16页。

为了协调完成国土空间总体规划的编制,前后开了多少会,每次开会协调探讨哪些事,都有迹可循。“规划本身意义重大,但如何形成规划的流程,从某种意义上来说,或许比规划本身意义更大。这个沟通、协调的过程,也是一种制度创新的过程,为跨区域国土空间总体规划的制定积累了经验。”

“这样‘小切口’的制度创新”在生态和规划建设组还有不少。有时候在想,究竟什么是其中之一。国土空间总体规划“好用”,按照这个规划,示范区未来的蓝图可以一点点描绘;工作方法“好用”,可以让其他区域的复制,推广少走很多弯路。

还是那句老话,对于干活的人来说,一件趁手好用的工具何其重要。如果这么说的话,示范区似乎更像一块“磨刀石”,这里要“出产”的,是一件可以推进生态绿色一体化发展的“利器”。“利器”需要经过反复的打磨,而好不好用,就得看经不经得起反复的试炼了。示范区的“工匠”们,是时候展现真正的技术了!

「利器」与「磨刀石」

本报记者 毛丽君

【大事记】

4月13日

● 同里分中心全面恢复旅游服务工作,重点保障苏州地铁四号线至同里古镇的旅游专线。

4月15日

● 多家媒体组团聚焦青浦三大整治推进成果。记者们走进朱家角镇淀峰村、金泽镇任屯村,通过实地走访,零距离感受开展三大整治后青浦乡村人居环境发生的巨大变化。

● 吴江最后一批38名支援湖北医护人员结束了在苏州的集中休养,坐上大巴,踏上了期盼已久的回家之路。

4月16日

● 国网上海市电力公司在国家会展中心举行主题为“示范区共建中国特色能源互联网·一体化国际领先电力新高地”的发布活动,正式发布《长三角一体化发展示范区电力行动白皮书(2020年)》,进一步明确了电力企业融入示范区建设的重点任务和行动计划。(黄佳琪 整理)

■ 水清树浓的杨文头村

本报记者 姜燕 摄